丌



WORKERS' DAILY

2023年8月11日 星期五 癸卯年六月廿五 第21541期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

福建工会以户外劳动者服务站点为阵地开展"移动式"送清凉

烈日下,清凉"驿起流动"

工会送清凉 防暑保安康

本报记者 李润钊 本报通讯员 卓一娟 李亮

连日来,受今年第6号台风"卡努"外围下沉气流影响, 福建高温不退,多地接连发布高温橙色预警,局部温度超过 39摄氏度。福建各级工会迅速行动,一股"清凉"在近3000 个工会户外劳动者服务站点之间"流动"起来。

"天气热的时候,能有瓶矿泉水和歇脚的地方,实在 是太好了!"8月8日,清晨的大雨暂时浇停了气温上扬的

脚步,但正午30摄氏度的高温伴着75%的湿度,依旧让福 建拓客商务服务有限公司的外卖员张明盛被"蒸"得大汗

停车、扫码、开门、取水……这是这个月来张明盛在莆 田市涵江区顶铺社区户外劳动者爱心驿站门口的第17次 停留。"天热辛苦了,请你喝瓶水",驿站门前的冰柜里摆 放着10多瓶1.5升装的冰镇矿泉水,供周边的外卖小哥、 快递员免费领取;冰箱旁立起的广告架上所展示的涵江职 工之家"扫码入会二维码",则让张明盛在这个驿站里找到

全国总工会再次下拨

600万元救灾补助资金

总工会根据东北、华北地区洪灾情况,再次向黑龙江、吉

林、河北、天津四省市总工会紧急下拨工会救灾补助资金

本报北京8月10日电 (记者郝赫)8月10日,全国

(下转第3版)

在签订集体合同中设立薪酬激励内容的企业多达1.78万家,

相关工作要求写入集体协商条例-

江苏:薪酬激励协商全面开花

本报记者 黄洪涛 王伟 本报通讯员 林立兵

今年5月起施行的《江苏省集体协商条 例》,首次将签订职工技术创新、能级工资专 项集体合同的要求写入条例,进一步为薪酬 激励集体协商提供了法律支撑。

江苏薪酬激励集体协商工作发端于 2018年常州市职工(劳模)技术创新专项集 体合同的首签仪式,经过近几年的大力推进, 在全省呈现出全面开花的局面。截至目前, 江苏省签订职工技术创新、能级工资专项集 体合同或在工资专项集体合同中设立薪酬激 励内容的企业(含行业覆盖)共有1.78万家, 覆盖职工207.4万人,有力促进了企业发展和 职工增收。

三个阶段

基层探索、统一标准、全面推进,江苏的 薪酬激励集体协商工作经历了三个阶段。

为落实关于加强产业工人队伍建设改 革、提高技术工人收入水平的相关要求,常州 市总工会于2018年率先推动签订职工(劳 模)技术创新专项集体合同的工作,泰州市 2019年首次开展了能级工资集体协商。两 地的创新实践核心都是通过集体协商完善企 业薪酬激励制度,激发职工爱岗敬业,立足岗 位创新创优。江苏省总工会及时推广了两地 的做法,南京、扬州等地也相继在部分企业探

为进一步统一思想,充分发挥集体协商 在推动"产改"、促进职工技术创新等方面的 作用,江苏省协调劳动关系三方委员会在充 分调研的基础上,于2020年制定出台了《关于 开展集体协商健全产业工人薪酬激励机制的 指导意见》,明确了创新激励制度、提升综合 素质等主要协商内容,制作了职工技术创新 和能级工资专项集体合同的参考文本,为基 层开展这项工作确定了标准。

2021年3月,江苏省协调劳动关系三方 委员会在常州召开了全省集体协商春季集中 要约暨健全产业工人薪酬激励机制推进会, 要求各地坚持职企共赢、真谈实商、逐步深 化、由点到面的工作方法,凝聚合力深入推 进。江苏各地积极响应,有5个设区市制定了 本地区的指导意见,泰州市出台了推进能级 工资集体协商三年规划,新沂市及时召开由 分管副市长参加的推进会,全省当年就有

2000多家企业签订了此类专项集体合同。

四条举措

融入"产改"大局重点推进。为增强各 地对开展薪酬激励集体协商工作的推进力 度,江苏将集体协商健全产业工人薪酬激励 工作纳入"产改"工作大局中统筹部署。推 行职工技术创新专项集体合同、开展能级工 资集体协商工作,被纳入《新时代江苏产业 工人队伍建设改革实施方案》和《江苏产业 工人队伍建设改革试点工作方案》。江苏各 地以"产改"试点单位为重点加大推进力度, 2021年实现"产改"试点企业全覆盖,薪酬激 励集体协商工作也成为全省"产改"工作的 一张名片。

(下转第3版)

全国总工会要求四省市总工会根据本地灾情变化, 适当增加各级工会经费救灾投入,根据《全总救灾专项资 金使用管理办法》规定,尽快制定实施方案,统筹开展受 灾职工和抗洪救灾一线工作人员慰问、灾后重建等工

作。近期暴雨、洪涝灾害发生以来,全国总工会已向地方 工会拨付救灾资金2100万元。

600万元,支持地方工会开展防洪救灾工作。

本报记者 杨明清 张嫱 本报通讯员 夏丽萍

"感谢公司为我们提供的成长 平台,当一线工人也一样能成才!" 近日,在山东威海广泰空港设备股 份有限公司(以下简称威海广泰空 港)的生产车间里,记者见到了刘 洪强。今年是他在威海广泰空港 担任制作钳工的第28个年头,他先 后荣获威海市技术能手、威海市十 大金牌职工、威海工匠、齐鲁首席 技师等荣誉,他由衷感慨:"在广 泰,我们技术工人成长有通道、有 阶梯,只要肯钻研,就会成长成才、

威海广泰空港拥有行业唯一 的国家空港地面设备工程技术研 究中心,拥有国家认定企业技术中 心和航空地面设备国家地方联合 工程实验室,被认定为国家高新技 术企业、国家创新型企业、国家技 术创新示范企业。威海广泰空港 还是威海市产业工人队伍建设改 革首批试点企业,公司董事长兼总 经理李文轩说:"我们发展壮大的 秘诀就是创新,通过'产改'激发职 工创新潜能,走精品道路,提质降 本增效。"

近年来,威海广泰空港以"产 改"试点为契机,按照"政治上保证、 制度上落实、素质上提高、权益上维 护"的总体思路,以大力推动全员创 新为抓手,通过持续打造技能人才 职业发展、综合培训、选拔成长、科 学评价"四位一体"的制度体系,聚 焦职工赋能成长,着力提升产业工 人的获得感、幸福感和归属感,为企 业发展凝聚起强大力量。

赋能成长"铸匠"

"公司多层级的技能比武、完善 的职级评价体系,让我们年轻人有

了成长舞台、进步空间。"林乐乐在威海广泰空港的短短几年 时间里,从一名普通的焊工成长为技师,先后荣获威海市环翠 区青年技术能手、威海市"有突出贡献的技师"等荣誉称号。

近年来,威海广泰空港充分发挥创新工作室、技师工作站 作用,通过"金蓝领"培训以及"名师带徒""技师带技师""技师 带徒"等方式,不断孵化和培育出更多高技能人才。

(下转第3版)



活标本"。近十年来,历经实施创建 地公园和创建国际重要湿地等行动,

"古洞庭"的诗意盛景回来了

毛里湖"起死回生",起步于湖南省津市 市2013年启动创建国家湿地公园。据介绍, 金和引进项目,将毛里湖打造成展现农耕文 化和渔文化、人与自然和谐共生的世界知名 湿地公园,更好守护"古洞庭"的诗意盛景。

图为8月2日清晨拍摄的津市市毛里湖 国家湿地公园景色。

新华社记者 苏晓洲 摄

《国家基本公共服务标准(2023年版)》出台

60%服务事项"增""提""调"

本报讯 (记者于灵歌)近日,国家发改 委等部门联合印发《国家基本公共服务标准 (2023年版)》(以下简称《国家标准2023》), 这是自2021年国家基本公共服务标准发布 实施以来的首次调整。

国家发改委有关负责人介绍,《国家标 准2023》在保持总体结构与旧版国家标准

一致的基础上,对部分服务项目进行了 "增""提""调",涉及调整服务事项共计48 项,占总项目数的60%。与2021年版国家 基本公共服务标准相比,《国家标准2023》 新增了1个服务项目(增补叶酸预防神经管 缺陷服务),提高了3个服务项目的服务标 准(义务教育阶段免除学杂费、农村义务教

育学生营养膳食补助、计划生育家庭特别 扶助),扩大了2个服务项目的服务对象范 围(农村危房改造、特殊群体集中供养)。 此外,《国家标准2023》还完善规范了孕产 妇健康服务、生育保险等41个服务项目的 服务内容、服务标准、支出责任的表述,并 调整了健康教育与健康素养促进等10个服

务项目的牵头负责单位。

国家发改委有关负责人表示,此次标准 的出台,对于政府而言,是对群众作出新的民 生保障承诺,需要做的民生实事、"关键小事" 更多,各种资源投入也更多;对于群众而言, 意味着能享受到的福利水平更高,得到的实 惠更多,得到的权益保障更全面。

为抓好标准的贯彻落实,国家发改委等 部门对各地提出要求:对照《国家标准 2023》,抓紧调整本地区基本公共服务实施标 准,确保不低于国家标准;加强人员、财力、设 施等要素保障,确保服务项目落地落实;加强 标准监测评估,对实施情况适时组织联合检 查和效果评估,加强监测预警。

郑明崇深耕港口一线岗位17年,练就"一钩准"的绝活

码头上的"空中

本报记者 刘旭

"师傅,为什么开门机这么难?""干活千 万要稳,不要着急,心态最重要。"如今,辽宁 绥中港集团有限公司操作部技术门机司机郑 明崇有了徒弟,面对徒弟的问题,郑明崇将老 师傅教自己的话告诉了徒弟。

从事门机操作17年,郑明崇深耕港口一 线岗位,不断突破装卸工艺瓶颈,把门机操作

做到了极致,练就"一钩准"的绝活。他把自 己多年的操作手法和技巧总结成口诀,总结 的"变幅预判跟钩法"和"落钩预定位法"在公 司里被广泛运用。2021年,他荣获"全国交通 技术能手"称号。

将每个精细动作练成肌肉记忆

在辽宁绥中港渤海边的码头上,矗立 着一排橘红色的"钢铁巨人"——8层楼高 的"身躯",二三十米长的"臂膀",轻松抓起 几十吨的货物。跟随郑明崇爬上这钢铁巨 人,从操作室落地透明玻璃窗往下一看,记 者顿时心跳加快。这里是郑明崇天天工作

2006年7月参加工作,刚开始接触门机 时,郑明崇觉得非常难。港口作业货种多,作 业的对象不只有固定尺寸的集装箱,还有各 种形状规格不同的货物,每一件货物的作业 方法、操作技艺都不一样。

不善言谈的他像个"小跟班"一样,跟着 老师傅学操作。他看着师傅的每个吊装动 作,就在心里预判下一个动作怎么做、要到什

么位置。当预判能够和师傅的操作八九不离 十了,他就开始动手操作。

这时,他才知道做和看是两码事。钢丝 绳在空中不停地摇摆,钩头有变幅,晃来晃 去,跟想象中差太远了。于是,只要一有空, 他就上门机训练,起升、转向、变幅,简单的操 作他练了上千次。

郑明崇谨记老师傅的嘱咐,门机操作必 须要"稳",牢记不能带情绪作业,操作上每个 细小的疏忽,都有可能引起事故,对他人造成 伤害。由此,他将每一个精细的动作练成肌 肉记忆,最终练就多品类货物"一钩准"。

(下转第3版)



河北涿州部分商超市场有序恢复经营

8月10日,河北省涿州市惠友超市钻石广场店工作人员 在调整标价牌。目前,涿州市正常生活秩序正逐步恢复,部分 商超、农贸市场已恢复正常经营,重要民生物资供应充足、价 格稳定。 新华社记者 朱旭东 摄